Уважаемые коллеги 
Представляю для обсуждения проект методики подсчета баллов и работы жюри орнитологических соревнований (в первую очередь б-ралли).

Обоснование

Применявшиеся ранее методики страдали неизбежным незнанием конкретной ситуации, в которой соревнуются команды «здесь и сейчас». То, что казалось «ценным», иногда оказывалось банальным и наоборот.
Предлагаемая методика освобождает от домината в формальных оценках «краснокнижников», а также и волюнтаризмов авторов чек-листа. Она предполагает, что выходящие на соревнование команды имеют равные шансы зафиксировать встречающиеся на маршруте виды. Далее по ходу соревнований успеху сопутствует опыт, орнитологические знания, активность, умение сделать кадр приемлемого для жюри качества и, конечно, везение. Именно это должно вести к победе и должным образом быть оценено.
Результаты команд дают более или  менее репрезентативную выборку, кого же можно было легче или труднее «собрать» на маршруте. Именно исходя из этого, и должна происходить оценка результатов команд - кто максимально реализовал имевшиеся возможности «здесь и сейчас».

Методика оценки

Для подведения итогов готовится примитивная матрица в Экселе (см. файл-пример).
В 1-2-м столбцах - предполагаемый список видов.

Далее следуют по два столбца с результатами команд:

В 1-м столбце для отснятых видов проставляются единицы; 

Во 2-м автоматически по формуле - баллы.

Баллы для каждого вида начисляются по формуле А разделить на число команд, его  сфотографировавших (А/№1+№2+№3+№4….) Таким образом, это обратная пропорция - чем больше команд сняли вид, тем он был более доступен «здесь и сейчас», а значит и меньше «стоит».
А - это базовая константа, задающая размерность итоговых баллов (например 1, 10, 100), умноженная на число команд. Удобнее размерность 100 - меньше дробей и нагляднее разрывы в очках между командами (хотя в Экселе это все мелочи). Число команд как множитель позволит сравнивать итоги разных соревнований.
Далее просто - для команды по 1-му столбцу суммируется число видов, по 2-му - баллов.
Матрица формируется очень просто. Формулы размазываются по столбцам одним движением мышки.

Для наглядности данных перед пересчетом следует удалить не снятые виды. Также легко добавить виды, пропущенные в чек-листе (без всяких бонусов).

Остаются градации «определен-неправильно-неопределен». Попытки менять единичку на 2 или 3 при любом раскладе приводят к изменению по формуле «стоимости вида», что неприемлемо для других команд, его поимевшего (с чего им платить или иметь бонусы за чужие огрехи?).
Мне показалось правильно налагать штраф на конкретный факт. Если вид определен не верно - делим баллы на три, не определен - на два (возможны варианты). Технически это просто - к конкретной единичке делается примечание (чтобы пометить казус), а в результирующую формулу добавляется соответствующее действие (на все 7 кликов).
Новое предложение - если на фото есть не замеченный (пропущенный) вид, отсутствующий в списке команды - штрафовать за невнимательность. Как - вопрос для обсуждения. Также и штрафы за чек-пойнты. Они должны быть как-то соотнесены к минимальной оценке за вид в данном соревновании.

Ремарка по поводу списка видов

Если уж мы ушли от систематического порядка видов в таксонах, логично убрать и структурирование по отрядам - пусть уж все по алфавиту.

Но алфавитный перечень требует четкого знания научных названий и привычки использовать именно их, а не используемых в научном просторечии: скворец, лазоревка, дубонос и т.п. И кто помнит, что щегол - он по-научному черноголовый? Именно из-за этого нам регулярно добавляли якобы пропущенные в чек-листе виды.
Предложение - отказаться, где это актуально, от строго научных названий и использовать широко распространенные.

Для того, чтобы показать простоту и прозрачность действий жюри описываю:
Алгоритм действий жюри
Проверив фото, поставить галочки в печатных  чек-листах команд с необходимыми ремарками
Ввести число команд в формулу в матрице 

В матрице каждой команде поставить единички за отмеченные виды 

Отметить примечаниями «неправильно-неопределен», ввести поправки в данные формулы.

Просуммировать данные для команд - число видов/баллы. 

Ввести данные о штрафах за пропущенные виды и опоздания на чек-пойнтах.

Сформировать таблицу с итоговыми результатами.
Далее - награждения…..

